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CONTEXTO 

Desde la declaración de pandemia por parte de la Organización Mundial de la Salud (OMS) en marzo 2020, países 
en Sudamérica iniciaron medidas que incluyeron, pero no se limitaron a: cuarentenas voluntarias y obligatorias; cierres 
de servicios considerados no esenciales; cierres fronterizos; emisión de permisos especiales de tránsito; creación de 
certificados de vacunación, solicitud de certificados de salud, uso obligatorio de cubrebocas; prohibición o limitación 
de agrupaciones de personas en el ámbito personal y profesional; entre otras.

Dichas medidas tuvieron un impacto en la llegada, tránsito e integración de personas migrantes, incluyendo las personas 
venezolanas que forman parte de la diáspora ocasionada por la crisis que desde hace unos años vive el país. 

Como se describió en la Matriz del Monitoreo del Desplazamiento (DTM por sus siglas en inglés): Entendiendo el 
flujo migratorio venezolano en México1 del 2018, este país era visto como destino final de las personas venezolanas 
por contar con redes previas, la posibilidad de acceder a protección internacional y la posibilidad de una integración 
efectiva. Sin embargo, aunque la tendencia permaneció en el 2019, de acuerdo con las cifras de población publicadas 
por la Unidad de Política Migratoria en su boletín estadístico, el 2020 marcó un cambio. Esto debido al cierre de 
fronteras para cruces en Colombia y Panamá, quienes formaban parte de la ruta más común para llegar a México 
(DTM, 2018). 

Debido a la grave afectación económica sufrida durante la COVID-19 y el revés en los procesos de integración en 
la región y en México, durante el 2021 se comenzó a detectar un aumento en los cruces irregulares con destino a 
Estados Unidos de América. De acuerdo con la Oficina de Aduanas y Protección Fronteriza, el número de encuentros 
de personas venezolanas en la frontera aumentó de 1,311 en 2020 a 31,030 en lo que va del 20212 (Nationwide 
encounters. U.S. Customs and Border Protection. 2021, August 4).

El 28 de mayo de 2021 diferentes diarios informaron del cruce de más de 50 personas migrantes de nacionalidad 
venezolana en Ciudad Acuña, Coahuila. De acuerdo con la población local de Acuña y Piedras Negras que se 
entrevistó informalmente durante las visitas de campo, la población venezolana arriba a las ciudades para solicitar asilo 
directamente con la Oficina de Aduanas y Protección Fronteriza (CBP por sus siglas en inglés).
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PERFIL DE LAS PERSONAS ENCUESTADAS
El equipo de OIM México realizó visitas a cuatro ciudades 
(Ciudad Acuña, Coahuila; Piedras Negras, Coahuila; Ciudad 
Juárez, Chihuahua y Mexicali, Baja California) en la frontera 
norte de México durante mayo del 2021. Durante las cuatro 
semanas de levantamiento de encuestas, se identificaron a través 
de testimonios de personas locales y observación directa de las 
dinámicas migratorias, algunos patrones de conducta sobre esta 
nueva migración.

Los perfiles de las personas venezolanas entrevistadas en este 
ejercicio fueron diversos, aunque se trató de enfocarse en aquellas 
personas cuyo plan migratorio fuera dirigirse hacia Estados Unidos 
o su plan original en México hubiera cambiado. 

Las personas entrevistadas en Acuña y Piedras Negras eran 
predominantemente personas con la intención de ser solicitantes 
de asilo en EE.UU. La mayoría de las personas en Acuña venían 
de diferentes países sudamericanos y desconocían las opciones de 
protección internacional en México. Para las ciudades de Mexicali y 
Juárez durante las entrevistas se detectaron cambios en los planes 
migratorios debido a la pérdida de empleo en meses recientes 
derivado de la crisis económica consecuencia del COVID-19.

CLIMA DE SEGURIDAD

En algunos puntos de cruce, se identificó la presencia de presuntos 
guías y la distribución de videos en redes sociales sobre su 
operación. Para este ejercicio, esto representó una preocupación 
sobre la seguridad de las personas a corto y mediano plazo. 

RIESGOS POTENCIALES
En Ciudad Juárez, algunos migrantes venezolanos fueron devueltos 
bajo el Título 42 (Título 42 de la Sección 265 del Código de los 
Estados Unidos)3, e informaron la separación familiar durante el 
proceso y la devolución de integrantes familiares en diferentes 
puntos de la frontera. La falta de albergues en Acuña y otros 
servicios para migrantes, representa un reto para el bienestar de 
aquellos con menos recursos económicos. 

METODOLOGÍA
La aplicación de la segunda ronda de la DTM sobre la situación de 
las personas migrantes venezolanas se llevó a cabo mediante dos 
ejercicios en diferentes locaciones, uno a lo largo de la frontera 
norte y otro en el centro de México. El ejercicio realizado en la 
frontera norte de México tuvo como objetivo contar con una mejor 
comprensión de la nueva dinámica de movimiento de venezolanos 
cruzando hacia los EE.UU. por su frontera sur. Además, busca 
generar información basada en la observación directa que permita 
a los diferentes actores interesados un entendimiento más amplio 
de los efectos que ha tenido la pandemia y la situación política-
social actual sobre la población venezolana. Por último, se centra 
en monitorear los flujos y la situación general de los puntos de 
origen, tránsito y destino; así como en recolectar información 
específica de las personas venezolanas residiendo en México.

El ejercicio de recopilación de datos que forma parte de la DTM se 
realizó mediante un cuestionario base, elaborado a nivel regional 

3    https://www.cbp.gov/newsroom/stats/cbp-enforcement-statistics/title-8-and-title-42-statistics-fy2020

por expertos en diferentes temas migratorios. Este se llevó a 
cabo a través de dos metodologías, primero a través de preguntas 
cualitativas abiertas a actores clave, con el objetivo de obtener 
información relevante sobre el contexto y razonamientos detrás 
del cambio en los patrones migratorios de la población venezolana. 
La segunda metodología consistió en un componente cuantitativo 
a través de encuestas a una muestra de la población migrante, de 
donde se pudieron identificar patrones migratorios y situaciones 
que impulsaron el desplazamiento de las personas encuestadas, al 
igual que su situación actual en México y sus necesidades a lo largo 
de su estancia y trayecto. 

Las personas encuestadas son todas venezolanas y mayores de 
18 años. El levantamiento de datos tuvo lugar en las ciudades de 
Mexicali, Ciudad Acuña, Ciudad Juárez y Piedras Negras. El trabajo 
de campo Inició en mayo de 2021 y concluyó en junio.  Al finalizar 
el ejercicio, el tamaño de la muestra fue de 51 encuestas. 

2. 
MUESTREO Y CRITERIOS 
DE SELECCIÓN PARA LOS 
ENCUESTADOS

ENCUESTA CUANTITATIVA A PERSONAS 
MIGRANTES
Consistió en encuestas con personas migrantes venezolanas, 
acerca de sus patrones migratorios y situaciones que impulsaron 
su desplazamiento, así como sobre su situación actual en México 
y sus necesidades a lo largo de su travesía.

Las personas migrantes dispuestas a realizar la encuesta se 
encontraban en las ciudades de Acuña, Ciudad Juárez, Piedras 
Negras y Mexicali.

Cobertura y criterios de selección
Una investigación previa derivada del monitoreo de fuentes 
periodísticas y redes sociales permitió la identificación de 
los puntos de levantamiento de datos para la DTM en las 
diferentes ciudades. Al determinar la cobertura del ejercicio se 
consideraron varios puntos para el levantamiento de encuestas. 
La mayoría de los cruces de personas venezolanas fueron 
identificados en la ciudad de Acuña, sin embargo, también se 
detectaron cuces y población significativa en Ciudad Juárez, 
Mexicali y Piedras Negras. 

Las personas migrantes dispuestas a realizar la encuesta se 
encontraban en las ciudades de Acuña, Ciudad Juárez, Piedras 
Negras y Mexicali.
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ENTREVISTA CUALITATIVA A ACTORES CLAVE
Se entrevistó en Acuña a la Subcoordinadora de los centros 
comunitarios del departamento social del Municipio ya que los 
centros comunitarios fueron convertidos en albergues tras el 
aumento de flujos migratorios de la ciudad. Se contó también con 
la participación de encargados de las centrales de camiones de 
Acuña y Piedras Negras, así como del personal de la Coalición 
Humanitaria en Del Río, Tx., ciudad que colinda con Acuña, 
Coahuila. Por último, también se entrevistó a un periodista de 
Associated Press, quien es corresponsal para América Latina en 
Miami Florida.

Limitaciones
Debido a la naturaleza de un viaje con intención de cruce 
irregular, la mayoría de las personas migrantes viajando por 
México mantenían un bajo perfil y no fue fácil acceder a ellas. 
Adicionalmente, muchas personas viajaban con guía (traficante) y 
se movían con rapidez hacia hoteles o casas de seguridad. Estos 
lugares se encontraban monitoreados por los traficantes y por 
esa razón el equipo de la OIM no se presentó en los hoteles para 
hacer levantamiento de datos.

CONSENTIMIENTO INFORMADO Y 
PROTECCIÓN DE DATOS
Al encuestar a personas migrantes se solicitaba su consentimiento 
para realizar la encuesta y se explicaba el uso que se le darían a los 
datos recabados.  La información recolectada se registró de manera 
anónima o no identificable. 

Durante las encuestas, el procesamiento y análisis de resultados, se 
respetaron los principios de ética y protección de datos de OIM. 

3. 
CARACTERÍSTICAS 
SOCIODEMOGRÁFICAS 

La muestra de personas encuestadas estuvo compuesta de 51 
ciudadanos y ciudadanas de Venezuela mayores de 18 años. La 
población encuestada se encontraba en su mayoría en Ciudad 
Juárez, Chihuahua (acumulando el 49 por ciento de la población) 
y un 27 por ciento en Mexicali, Baja California Norte. En menor 
cantidad se encuestaron personas en Ciudad Acuña (18%) y por 
último en Piedras Negras, Coahuila (6%). 

EDAD Y SEXO
En materia de edad, el grupo poblacional con mayor representatividad 
de la muestra fue el de personas entre 26 y 35 años (38 %) es decir, 
población económicamente activa y en edad reproductiva (Gráfica 1). 
Seguido por las personas entre 46 y 55 años (18% de la muestra). 
Las personas entre los 18 y 25 años fueron una fracción importante 
(16%), el restante estuvo compuesto por personas de 36 y 45 años 
(14%) y mayores de 56 años (16 %).

GRÁFICA 1 
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La distribución por sexo muestra una tendencia mayoritaria 
de población femenina, la cual representó el 55 por ciento. 
Mientras que la población masculina fue del 45 por ciento. En 
su mayoría tanto hombres como mujeres se ubicaron en Ciudad 
Juárez, seguidos de Mexicali y Acuña. En Piedras Negras, no hubo 
participación de hombres. De las mujeres encuestadas, el 2 por 
ciento se encontraba embarazada al momento de la encuesta. 

GRÁFICA 2 
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ESTADO CIVIL Y NACIONALIDAD
El 52 por ciento de las personas de la muestra (Gráfica 3) se 
encontraba casada o en unión libre. Correlacionado con los datos 
de aquellos que viajan en grupos, del 33 por ciento de las personas 
encuestadas que estaban casadas 14 por ciento viajaba en grupo 
familiar. Asimismo, del 18 por ciento de las personas en unión 
libre, un 10 por ciento viajaba de la misma forma. Por otro lado, el 
21 por ciento de las personas solteras viajaban en grupo familiar. 
Lo anterior nos permite deducir que gran parte de las personas 
migrantes encuestadas que se trasladan hacia EE. UU. lo hacen en 
grupos familiares.
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 GRÁFICA 3

Estado civil comparado con grupos de viaje
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Adicional a la nacionalidad venezolana, solamente el 8 por ciento 
de las personas migrantes entrevistadas cuenta con una segunda 
nacionalidad (Gráfica 4). De ese ocho por ciento, un 75 por ciento 
tiene nacionalidad colombiana y el 25 por ciento tiene nacionalidad 
italiana. En correlación con el lugar de destino, el 50 por ciento 
de las personas entrevistadas con segunda nacionalidad considera 
a EE.UU. como su lugar final de destino y la otra mitad a México.

GRÁFICA 4

Segunda nacionalidad de las personas entrevistadas
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CIUDAD DE ENTREVISTA Y DOCUMENTO MIGRATORIO  

TABLA 1 

Ciudad de entrevista según documento migratorio

Acuña Ciudad Juárez Mexicali Piedras Negras  Total   

Documentación en trámite 0% 0% 6% 0% 6%

No cuenta con documento migratorio 16% 6% 1% 6% 29%

Tarjeta de residente permanente 2% 27% 18% 0% 47%

Tarjeta de residente temporal 0% 10% 0% 0% 10%

Tarjeta de visitante por razones humanitarias 0% 6% 2% 0% 8%

Total  18% 49% 27% 6% 100%
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Casi el cincuenta por ciento (47% de la muestra expuesta en la 
Tabla 1) cuenta con tarjeta de residente permanente para estar 
en territorio mexicano. A mayor detalle, la mayor concentración 
de personas con residencia permanente se ubican en Ciudad 
Juárez con 27 por ciento del total, luego Mexicali con 18 por 
ciento y le sigue Acuña con 2 por ciento. 

Por otro lado, de la distribución de las personas, del 29 por 
ciento que declararon no contar con un documento migratorio 
aparecen en mayor medida en Ciudad Acuña (16% de la muestra 
total), y le siguen Piedras Negras y Ciudad Juárez, ambas con 6 
por ciento y Mexicali solamente con el 1 por ciento. En esta 
ciudad, también se registra el 6 por ciento de las personas 
entrevistadas con documentación en trámite. 

En cuanto al motivo de viaje de acuerdo al documento 
migratorio, se encuentra que la mayor parte, 47 por ciento 
de la muestra expuesta en la Gráfica 5, cuentan con tarjeta de 
residente permanente, y sobre este grupo, la mayoría de las 
personas viajaron por unidad familiar. A este grupo le siguen el 
29 por ciento de las personas que no cuentan con documento 
migratorio y cuyo principal motivo de viaje es dirigirse a Estados 
Unidos.

Por otro lado, se destaca que los motivos por el que menos viajan 
las personas son: por contar con redes de apoyo diferentes a las 
familiares y por consejos generales en grupos de redes sociales o 
páginas web, 4 por ciento en ambos casos. 

GRÁFICA 5
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De acuerdo con el componente de nivel de estudios desagregado 
por sexo, se encuentra que la mayoría de las personas tienen nivel 
universitario, 27 por ciento de los hombres y 23 por ciento de las 
mujeres (Gráfica 6). Sin embargo, de las personas que manifestaron 
contar con maestría todas fueron hombres. Por otro lado, hay una 
mayor cantidad de mujeres con nivel bachillerato, representando 
un 22 por ciento, frente a los hombres que representan un 10 por 
ciento. Finalmente, encontramos que hay un 6 por ciento de mujeres 
y 4 por ciento de hombres con nivel técnico superior. 

GRÁFICA 6
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De las personas con nivel bachillerato, 6 por ciento del 31 por 
ciento total manifestó haber realizado el viaje en más de una 
ocasión (Gráfica 7). Asimismo, un 2 por ciento de las personas 
con nivel técnico superior manifestó haber realizado el viaje 
más de una vez. Por otro lado, la población entrevistada con 
nivel secundario, universitario y de maestría, mencionó no 
haber intentado este viaje anteriormente.

GRÁFICA 7

Repetición de viajes con respecto al nivel de estudio
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TABLA 2

País de residencia antes de viajar al lugar en que se realizó 
la encuesta

Chile 2%

Colombia 20%

Ecuador 6%

México 6%

Otro 4%

Perú 4%

Venezuela 59%

Total 100%

En la tabla 2 vemos que las personas encuestadas, provienen 
principalmente de países de Sudamérica como Colombia (20 
%), Ecuador (6 %) Perú (4 %), Chile (2%), o directamente desde 
Venezuela (59%). Los principales estados de Venezuela de donde 
emigran las personas son Zulia, Táchira y Distrito Capital.  En 
detalle, el 6 por ciento de las personas manifestó haber estado 
residiendo en México.
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Rutas más utilizadas por las personas entrevistadas 
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TABLA 3

Devoluciones en aeropuertos

Devoluciones en aeropuertos

No 96%

Sí 4%

Total 100%

Ante los flujos de personas venezolanas, un dato importante a 
considerar es que el 4 por ciento del total de personas, fueron 
devueltas al momento de llegar a un aeropuerto en territorio 
mexicano (Tabla 3).

4. 
MOVILIDAD MIGRATORIA 

Una gran mayoría de las personas entrevistadas, el 53 por ciento 
de la muestra (Tabla 4), se inclinó por México como destino. 
En segundo lugar, se encuentran aquellas personas cuyo destino 
es Estados Unidos (43%). Finalmente, el 4 por ciento restante 
pretende llegar a Canadá o externó indecisión al respecto al 
momento de la encuesta. 

Del total de la muestra, 47 por ciento manifestó viajar en 
grupo familiar, 11 por ciento en grupo no familiar y el resto no 
acompañados. 

Del 53 por ciento que señaló a México como su lugar final de 
destino, el 25 por ciento de personas se encuentran acompañadas 
por su familia o pareja, el 8 por ciento de alguien que no forma 
parte de su familia y el restante 20 por ciento no se encuentra 
acompañado. 

TABLA 4

Grupo de viaje según país de destino

¿Cuál es el destino final de su viaje? (País) 

 En grupo 
familiar

En grupo 
no familiar Solo Total 

Canadá 0% 0% 2% 2% 

No sabe/Prefiere 
no decir 0% 0% 2% 2% 

Estados Unidos 
de América 22% 3% 18% 43% 

México 25% 8% 20% 53% 

Total   47% 11%   42% 100% 

Ahondando en el tiempo de estancia en México según el tipo de 
acompañante, el 30 por ciento de los encuestados optó por una 

estancia definitiva en México, de ese total, el 12 porciento viene en 
compañía de 1 persona y el resto de 2 o más personas. Del total 
de la muestra, el 27 por ciento solamente permanecerá en el país 
menos de 6 meses, transitando a su destino final posteriormente. 
Solamente el 25 por ciento de los encuestados respondió aún no 
saber el tiempo que permanecerán en México, y el 18 por ciento 
de las personas restantes se dividen de manera variada entre 
quedarse cerca de un año, dos o hasta que la situación se resuelva 
en su país de origen. 

GRÁFICA 8

Tiempo de estancia según tipo de acompañante
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5. 
SITUACIÓN LABORAL

Al comprar la situación laboral antes y después de llegar a México, 
se evidencian características laborales importantes. Un 77 por 
ciento de personas se encontraban económicamente activas al 
llegar al país, sin embargo, este porcentaje se redujo a un 49 por 
ciento tras su llegada a México. 

Como se puede apreciar en la Gráfica 9, el número de personas 
desempleadas o que no tienen ninguna ocupación aumentó de 
un 12 por ciento a un 40 por ciento. Esto significa un aumento 
de más de tres veces con respecto a su situación antes de llegar a 
México. De las personas retiradas o pensionadas, el 4 por ciento 
se reincorporó en México a la población económicamente activa. 
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GRÁFICA 9

Ocupación de entrevistados antes y después de llegar a México
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Al consultar sobre las afectaciones a su situación laboral como 
resultado por COVID-19 (Tabla 5), un 31 por ciento manifestó 
haber perdido su empleo, un 24 por ciento manifestó un tipo 
cambio en la jornada laboral y a un 10 por ciento se le redujo el 
salario

TABLA 5

Consecuencias del COVID-19 en situación laboral

Situación Laboral Afectada por COVID

Aumento en la jornada laboral 6%

Disminución de la jornada laboral 18%

No fue afectada 33%

Pensionada 2%

Perdí mi trabajo 31%

Reducción de salario 10%

Total 100%

GRÁFICA 10

Ocupación laboral en México

4%

6%

6%

8%

10%

25%

41%

Turismo-hospitalidad
entretenimiento

Belleza

Manufacturero

O	cios en hogar

Construccion

Comercio

Otro

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

El 25 por ciento de la población venezolana (Gráfica 10) se 
dedica al comercio en México, haciendo ésta la ocupación más 
predominante. Esta ocupación es seguida por la de la construcción, 
a la que se dedican el 10 por ciento de los encuestados. Por otro 
lado, en el 41 por ciento de “otros” engloba a las personas que 
se dedican a los sectores de educación, industria, salud, servicio 
público, transporte, entre otros.

GRÁFICA 11

Envío de remesas según ocupación.
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ENVÍO DE REMESAS
Del total de la muestra, se identificó que un 58 por ciento envía 
remesas (Gráfica 11). De este total, el 16 por ciento se encuentra 
desempleado o no cuenta con alguna ocupación, y el resto realiza 
desempeña algún trabajo o se encuentra retirado o pensionado. 
De las personas que no envían remesas, destacan el grupo de 
personas desempleadas o sin ninguna ocupación con 24 por 
ciento. Es importante destacar, que las personas que más envían 
remesas son aquellas que trabajan en la industria, sector salud, 
servicio público, belleza y manufactura. 
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El aumento en el envío de remesas por ocupación antes y después de su llegada a México es notable.  En la Gráfica 12 el grupo de 
empleados después de su llegada a México envía 35 por ciento del total de remesas, siendo el que mostró un mayor incremento. Sin 
embargo, el grupo de desempleados que no envían remesas creció en un 4 por ciento. Por último, el número de comerciantes que no 
envían remesas disminuyó en un 6 por ciento. 

GRÁFICA 12

Comparación del envío de remesas antes y después del viaje según su ocupación

4%

14%

6%

29%

12%

4%

2%

2%

6%

8%

12%

10%

35%

10%

2%

8%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Comerciante sí

Comerciante no

Desempleado y en busqueda de trabajo sí

Desempleado y en busqueda de trabajo no

Empleado sí

Empleado no

Ninguna sí

Ninguna no

Retirado sí

Retirado no

Antes Después

A través de la pregunta ¿Su situación laboral fue afectada durante el COVID-19?, se han podido comprender algunas de las razones por 
las cuales las personas migrantes decidieron cambiar de país de residencia tras año y medio de dificultades socioeconómicas generadas 
por la pandemia. En la Tabla 6, el 59 por ciento de los encuestados, sin hacer distinción del país en el que se encontraban, mencionó que 
la pandemia les presentó una pérdida o disminución de su trabajo, o una reducción de salario. Encabezando este fenómeno se encuentran 
Chile y Ecuador, donde todas las personas entrevistadas mencionaron la pérdida de trabajo. Seguido por Colombia, con consecuencias 
laborales negativas para personas migrantes venezolanas del 14 por ciento, y Venezuela con 31 por ciento.

TABLA 6

País de inicio de viaje y consecuencias de COVID-19

Aumento Disminución No fue 
afectado Pensionada Perdí mi trabajo Reducción de 

salario Total

Chile 0% 0% 0% 0% 2% 0% 2%

Colombia 0% 4% 6% 0% 6% 4% 20%

Ecuador 0% 0% 0% 0% 6% 0% 6%

México 0% 2% 2% 0% 2% 0% 6%

Otro 0% 0% 4% 0% 0% 0% 4%

Perú 0% 2% 2% 0% 0% 0% 4%

Venezuela 6% 10% 19% 2% 15% 6% 58%

Total 6% 18% 33% 2% 31% 10% 100%
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EMPRENDIMIENTO 
El 45 por ciento de los encuestados mencionó que está en sus 
planes emprender en México (Gráfica 13). La mayoría de estos 
solicitaba obtener capacitaciones sobre este tema. Por otro lado, 
el 39 por ciento no tiene planeado emprender y el 16 por ciento 
restante aún no sabe si lo desearía. 

GRÁFICA 13
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6. 
SALUD

Entre los servicios médicos señalados como los más utilizados 
(Gráfica 14) en caso de presentar problemas de salud, se 
encuentran las consultas médicas privadas (21%), seguido de 
las clínicas públicas (19%), y las farmacias (18%). 32 por ciento 
de las personas manifestó no haber buscado asistencia o no 
tener problemas de salud.

GRÁFICA 14

Servicios médicos a los que acuden las personas con 
malestar

Servicio de emergenciasNo he tenido
problemas de salud

No buscó asistenciaMedicina privadaMedicina alternativa

Farmacia privadaFamiliar o amigoClínica del Seguro Social

19%

4%

18%

2%

21%

14%

18%

4%

Aquellas personas que no han buscado asistencia señalaron como 
los principales motivos: el no contar con un seguro médico en 
México (57%) y el desconocimiento de lugares a donde acudir 
(29%).  

En torno a las limitaciones presentadas por la pandemia del 
COVID-19 (Tabla 7), el 12 por ciento de los participantes reportó 
el acceso limitado a instalaciones médicas y un 13 por ciento el 
acceso limitado a medicamentos. Otro de los motivos fue la falta 
de recursos para acceder a servicios médicos, mencionado por 8 
por ciento de los participantes. El resto de las personas manifestó 
no haber sufrido cambios en su acceso a servicios de salud (61%), 
o bien manifestó no haber tenido acceso a servicios médicos (6%). 

Importante es detallar, que un 27 por ciento del total de la muestra, 
manifestó requerir medicamentos diariamente. De estos, 20 por 
ciento reportó adquirirlos en farmacias, y el resto manifestó no 
tener acceso a medicamentos. 

 TABLA 7

Limitaciones por COVID-19

Limitaciones al acceso de salud por pandemia  ¿Ha cambiado su acceso a los servicios de salud a raíz de la pandemia? 

Acceso limitado a instalaciones médicas 12%

Acceso limitado a medicamentos 13%

Falta de recursos 8%

No han cambiado 61%

No he tenido acceso a servicios médicos 6%

Total 100%
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7. 
PROTECCIÓN 

Del 49 por ciento de las personas que manifestaron haber sido 
víctimas de algún crimen (Gráfica 15), los robos constituyeron el 18 
por ciento, y la estafa y extorsión el 17 por ciento, siendo estos los 
más comunes. A estos le siguieron los asaltos (8%) y la delincuencia 
organizada (6%). De aquellas personas que fueron víctimas de algún 
crimen, el 36 por ciento se consideran más inseguras. 

GRÁFICA 15
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Del total de personas encuestadas, un 36 por ciento manifestó 
sentirse mucho o poco más inseguras (Gráfica 16). De ese total, 24 
por ciento fueron víctimas de algún tipo de crimen. Por otro lado, 
un 46 por ciento manifestó sentirse poco o mucho más segura, y 
el resto (18%) manifestó la misma percepción de seguridad. 

GRAFICA 16

Percepción de seguridad actual

18%

24%

12%

22%

24%

Igual

Mucho más
seguro/a

Mucho y un poco 
más inseguras
que no fueron 
víctimas de crímenes

Mucho y un 
poco más
inseguras que
sí fueron
víctimas 
de crímenes

Poco más seguro/a

TABLA 8

Vigencia de pasaportes. 

Vigencia de pasaportes 

2019 6%

2020 6%

2021 23%

2022 23%

2023 12%

2024 8%

2030 2%

No cuenta con Pasaporte 20%

Total 100%

En la tabla 8 vemos que el 35 por ciento de las personas 
encuestadas (tomando en cuenta la población del 2019, 2020 
y 2021) cuenta con un pasaporte vencido o por vencer este 
año. Resalta que las personas con pasaportes con una fecha de 
vencimiento más cercana, 2021 y 2022, concentran sus respuestas 
sobre las necesidades prioritarias como asistencia jurídica y en 
reunificación familiar.

NECESIDADES
A las personas encuestadas se les solicitó que identificaran tres 
áreas prioritarias en las que requiriesen mayor apoyo. En primer 
lugar, se destacó la asistencia jurídica, que se refiere a la asesoría 
en trámites migratorios para la obtención de una condición de 
estancia o la solicitud de refugio en México. En segundo lugar se 
destacó la ayuda médica y por último la generación de ingresos y 
el empleo. 

TABLA 9 

Prioridades de asistencia

Prioridades de ambos

1 Asistencia jurídica (incluyendo estatus migratorio y 
estatus de refugiado)

2 Ayuda médica

3 Generación de ingresos / empleo

Al desagregar por sexo, se evidenció que la asistencia jurídica 
es la prioridad principal de los hombres, mientras que, para las 
mujeres, la reunificación familiar con dependientes directos o 
familia extendida figuró en primer lugar. Para los hombres, la ayuda 
médica y la generación de ingresos y empleo fueron las otras dos 
prioridades más importantes, mientras que para las mujeres lo 
fueron la asistencia médca y la generación de ingresos y empleo. 
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TABLA 10 

Comparación de prioridades según sexo 

Prioridad Hombres Mujeres

1
Asistencia jurídica (incluyendo estatus migratorio y estatus 
de refugiado)

Reunificación familiar

2
Ayuda médica Asistencia jurídica (incluyendo estatus migratorio y estatus 

de refugiado)

3 Generación de ingresos / empleo Generación de ingresos / empleo

TABLA 11

Información necesaria según permanencia

¿Qué información o ayuda de soporte necesita según permanencia?

  Aún no 
sabe 

Entre 1 
año y 2 

años 

Entre 6 
meses y 
1 año 

Estancia 
definitiva 

Hasta 
que se 

resuelva la 
situación en 
Venezuela 

Más de 
2 años 

Menos 
de 6 

meses 
Total 

Asistencia de 
documento migratorio 0% 0% 0% 3.92% 0% 0% 3.92% 7,84%

Asistencia jurídica 7,84% 1.96% 5.8% 1.96% 0% 0% 7,84% 25.4%

Ayuda médica 1.96% 1.96% 0% 3.92% 0% 0% 3.92% 11.7%

Educación y 
Capacitación 1.96% 0% 0% 1.96% 0% 0% 0% 3.92%

Generación de ingresos 5.8% 0% 0% 1.96% 3.92% 0% 1.96% 13.7%

Ninguna 3.92% 0% 0% 7.84% 0% 0% 1.96% 13.7%

Reunificación Familiar 3.9% 0% 0% 7,84% 0% 1.96% 7,84% 21.5%

Seguridad 0% 0% 0% 0% 0% 1.96% 0% 1.96%

Total 25.4% 3.9% 5.8% 29.4% 3.9% 3.9% 27.4% 100%

Finalmente, en torno a las necesidades de asistencia según su 
permanencia (Tabla 11). Los grupos que requieren un mayor 
número de apoyo son aquellos que aún no saben cuánto tiempo 
permanecerán, los que buscan estancia definitiva y los que 
planean permanecer menos de 6 meses. Entre los que no saben, 
predomina la necesidad de asistencia jurídica (25.4%); quienes 
buscan permanecer en México de manera definitiva solicitan más 
la reunificación familiar (29.4%), y el tercer grupo, también opta 
por la asistencia jurídica (27.4%).
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8. 
HALLAZGOS CLAVE

El ejercicio de la DTM se llevó a cabo con un enfoque de derechos, 
buscando identificar áreas de oportunidad que permitan diseñar 
intervenciones, que sean diferenciadas por grupo poblacional y 
orientadas a impactar positivamente en las necesidades específicas 
de protección identificadas.

La implementación de la DTM en ciudades del Norte del país 
reveló tendencias migratorias importantes respecto a personas 
venezolanas. Del componente cuantitativo se obtuvieron 
resultados importantes en relación a: 

El 47 por ciento de la muestra cuenta con tarjeta de residente 
permanente para estar en territorio mexicano y el 29 por ciento 
no cuenta con un documento migratorio vigente. El 27 por ciento 
solamente permanecerá en el país menos de 6 meses, transitando 
a su destino final posteriormente. 

En cuanto al motivo de viaje de acuerdo al documento migratorio, 
se encuentra que la mayor parte, (23 por ciento de la muestra) 
cuentan con tarjeta de residente permanente y sobre éstas 
mismas la mayoría de las personas viajaron para mantener la 
unidad familiar y permanecer en México.  A este grupo, le sigue 

el de las personas que no cuentan con documento migratorio, 
cuyo motivo de viaje consiste principalmente (25%) en dirigirse a 
Estados Unidos. 

Al consultar sobre las afectaciones en la situación laboral como 
resultado de la pandemia por COVID-19, un 31 por ciento 
manifestó haber perdido su empleo, un 24 por ciento señaló algún 
tipo de cambio en su jornada laboral y a un 10 por ciento se le 
redujo el salario.

 El 12 por ciento de las personas encuestadas recibe remesas 
de otros países. Del 55 por ciento de personas económicamente 
activas, el 58 por ciento de las personas encuestadas envía algún 
tipo de remesa a familiares, de los cuales el 59 por ciento se 
encuentra empleado, es comerciante o retirado.

El 39 por ciento de los participantes, mencionó tener un acceso 
limitado a servicios e instalaciones médicas, no tener recursos 
para costear servicios médicos o bien no haber podido acceder 
servicios médicos, durante los meses que ha durado la pandemia 
del COVID-19. 

Las personas encuestadas identificaron tres áreas prioritarias en 
las que requieren mayor apoyo, en primer lugar, se destaca la 
asistencia jurídica, en segundo la ayuda médica y por último la 
posibilidad de generar ingresos y obtener un empleo. 

Las opiniones expresadas en las publicaciones de La Organización Internacional para las Migraciones corresponden a los 
autores y no reflejan necesariamente las de la OIM. Las denominaciones empleadas en este informe y la forma en que aparecen 
presentados los datos que contiene no implican, por parte de la OIM, juicio alguno sobre la condición jurídica de ninguno de 
los países, territorios, ciudades o zonas citados o de sus autoridades, ni respecto de la delimitación de sus fronteras o límites. La 
OIM está consagrada al principio de que la migración en forma ordenada y en condiciones humanas beneficia a los migrantes y 
a la sociedad. En su calidad de organismo intergubernamental, la OIM trabaja con sus asociados de la comunidad internacional 
para: ayudar a encarar los crecientes desafíos que plantea la gestión de la migración; fomentar la comprensión de las cuestiones 
migratorias; alentar el desarrollo social y económico a través de la migración; y velar por el respeto de la dignidad humana y el 
bienestar de los migrantes.

Información de contacto:
Organización Internacional para las Migraciones 
Av. Francisco Sosa 267 Col. Barrio de Santa Catarina C.P. 0410 Ciudad de México 
E-mail: iommexico@iom.int 
Website: www.mexico.iom.int 
Twitter: IOM_Mexico 
Facebook: IOM México

Representante de la OIM en México:
Dana Graber Ladek 

Coordinación del Proyecto:
Evelyn Bernal 

Recopilación de la información:
Evelyn Bernal, Nancy Sánchez, Isabel Riojas, Lizbeth García, Nancy Vargas, Goretti Espíndola, Valeria León y Juan Arteaga.

Análisis de la información:
Isabel Riojas, Antonio Román, Evelyn Bernal, Lyssette López, Yolice Quero, Brenda Andazola y Benita Hernández..
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